



10年前开始接触爱心助学

7年前成立团队

带领500多名志愿者走遍全市

10年坚守

200多名孩子的  
“爱心妈妈”□本报记者  
万佳

今年49岁的蔡叶没有孩子，她却是200多名孩子的“爱心妈妈”。

从10年前开始接触爱心助学活动，到7年前成立爱心助学团队，蔡叶带领500多名爱心志愿者几乎走遍全市各区县(市)。目前，登记在册的资助学生有200多名，7年来累计帮助贫困学生3100人次，捐款捐物570万元。

除了每年给每名贫困孩子资助2000元助学金，蔡叶和志愿者们更多的是在生活上关注他们，每逢节假日，走访慰问、有求必应。10年坚守，是一场爱的双向奔赴。如今，最早一批获资助的孩子，有的已经考上大学，有的走上工作岗位，他们也在进行爱的接力，有的加入爱心助学活动，有的回来支持家乡建设。

## 哈尔滨版“一个都不能少”

一直做工程运输生意的蔡叶，人生轨迹从2014年开始改变。那年，一次偶然的机会，蔡叶跟朋友一起参与助学行动。低矮简陋的房间里，一墙火红的奖状深深印在她的心里。从此以后，只要有时间，蔡叶就会跟着团队走访贫困学生。随着参与助学的朋友越来越多，2017年蔡叶组建志愿者团队，2018年成立联企爱心助学团队，2022年组建哈尔滨市香坊区联企爱心助学助困服务队。

3年来，阿城市杨树镇杨树村有一户人家，蔡叶年年都要去看看。最初，蔡叶只知道其中一名女孩需要救助，到家才知道还有两名女孩也需要帮助。三名孩子是表亲关系，最小的上小学，两个大的今年上初中。女孩的父母不在身边，她们一直跟着老人生活。

尽管条件不好，但孩子们都特别阳光，见到人就微笑，学习成绩也名列前茅。看到这个情况，蔡叶二话没说把三个孩子纳入资助范围。按照相关政策，资助家庭生活困难学生的标准是每人每年1000元，在蔡叶的志愿服务队，她把标准提高到每人每年2000元。

“小蔡啊，你给孩子买的新衣服收到了，你花那么多钱，多贵啊，又让你破费了。”今年过年前，孩子的奶奶发来语音，还拍了一段视频，孩子们穿上新衣服让蔡姨看看。视频里，孩子们笑靥如花，纷纷说谢谢蔡姨寄来的衣服。

最近几年，仅蔡叶一人捐助给贫困学子的资金就超过30万元。资助的孩子越来越多，蔡叶不一定记得每一名孩子的名字，但是，所有孩子的脸她都记得。

## 送一朵小红花奖励你

接触了这么多孩子，蔡叶发现，他们往往常年与长辈生活在一起，缺乏来自父母的关爱，因此变得敏感、自卑、不自信。刚接触的时候，很多孩子不爱说话，有的甚至躲闪到大人身后。

初四学生小炳硕的家在阿城一个屯子，他刚满月的时候妈妈就离家出走，爸爸因为触犯刑法被判刑，出狱后开车路上出车祸去世。孩子从小跟爷爷奶奶一起生活，老人身体不好，家里只能靠爷爷打零工挣一点生活费。

2020年夏天，蔡叶和志愿者刚去小炳硕家的时候，孩子正读小学五年级，问他什么都不吱声。屋子里什么也没有，祖孙三人挤在一个炕上，连住的房子都是租的。即便这样，小炳硕仍然学习成绩优异。但是，孩子性格内向，见到陌生人就躲闪，眼睛也不敢看人。

第二天，蔡叶和志愿者又来到孩子家，有人买来生活用品，有人给送来电视。四年来，蔡叶和志愿者年年都去看炳硕，除了每年资助2000元学费，还给他带去生活用品。随着不断交往，孩子开始改变，已经愿意与蔡叶交流。“最近学习咋样？”“还行。”“考了多少名？”“学年第40名。”

每每想到这些可爱的孩子们，蔡叶脑海里就会出现《送你一朵小红花》的歌词。“送你一朵小红花，奖励你有勇气，主动来和我说话。多么苦难的日子里，你都已战胜了它。”

## 长大后我就成了你

在丁香飘香的五月，哈工大大一学生小刘正在学校图书馆埋头温习。一年前的这个时候，他还沉浸在刚刚失去父亲的痛苦中，幸亏是蔡叶和志愿者叔叔阿姨不断给他支持与鼓励，才让他顺



蔡叶(右)和受资助的孩子。

图片由受访者提供

利度过难关。高考三天，小刘像其他孩子一样有人接送，最后一科考完，志愿者叔叔阿姨把象征蒸蒸日上的向日葵花捧送到他手里的时候，这个一米八的小伙子眼睛湿润了。

小刘拿到录取通知书的那一天，蔡叶像自己的孩子考上大学一样高兴。

“能遇见就是缘分，既然孩子认下了我们，我们也会把他当自己家孩子一样对待。”蔡叶说。

志愿者白云飞在呼兰走访贫苦学生的时候，看到女孩小蕊与自家男孩同年，就和小蕊结成一队一帮扶对子，不仅每年出钱资助学费，平时还总带两个孩子一起玩，小蕊也成了他们家的“编外女儿”。后来，小蕊考上了大学。

如今，小蕊已经走上工作岗位，而且也成为了一个爱心助学志愿者。在哈尔滨联企爱心助学助困服务队，像小蕊一样从受助者变成志愿者的人越来越多。

## 500名志愿者为孩子撑起一片天

团队成立7年来，蔡叶的团队从最开始的5人增加到500人，累计开展助学行动100余次，帮助贫苦学生3000余人次。

作为捐助部长，志愿者赵晓东掌握着所有孩子的基本信息和捐助情况。“每次把捐助活动内容发布到群里，大家几乎都是秒回。”赵晓东说，只要有时间，大家都争先恐后报名参加。每次下乡走访，赵晓东和其他志愿者跑前跑后，出车出力，大家都想多尽一份力。

有一对志愿夫妇资助一个孩子，当时就发现这名孩子比正常孩子个子要矮一头。此后几年，由于发育不良，孩子一直不怎么长个儿。这对夫妇就联系了长春一家医院，带孩子去看病。经过治疗，孩子的个头长了起来，如今已经上初一了。

除了从有关部门获得帮扶信息，蔡叶和志愿者们还在朋友之间挖掘需要帮助的对象。“在生意洽谈应酬的时候，我们也会带动更多人加入爱心助学。”蔡叶说，听了大家讲的助学故事，许多人都表示要加入进来。

大道不孤，大爱无疆。7年来，蔡叶和志愿者们几乎走遍了全市各个区县(市)，呼兰、阿城、尚志、延寿、巴彦、宾县、通河……

如今，在哈尔滨，像蔡叶一样的捐资助学团队越来越多，他们是贫困学子求学路上的助推人，更是生活中的避风港，为孩子们打通充满希望的未之路。

蔡叶和爱心志愿者为孩子送去温暖。

本报征集  
“好人好事好故事”线索

聊聊您身边的好人好事，一起发现生活中的美好瞬间，让百万网友共同见证冰城温暖故事

征集热线：18246099110